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血液肿瘤口服靶向药物患者的知识需求调查与护理干预措施

江唯一

上海中医药大学附属龙华医院 上海 200032

【摘 要】：目的：探究血液肿瘤患者对靶向药物知识需求情况，以便为临床采取更为科学合理的护理干预措施。方法：选

取 2020年 1 月-2021 年 6月在笔者医院靶向药物治疗的 60 例血液肿瘤患者为研究对象，向研究对象发放笔者医院自制的调查

表，调查患者对靶向药物知识的认知水平和健康教育需求情况。结果：血液肿瘤口服化疗患者缺乏对靶向药物毒副作用、疾

病诱因、化疗方案认识、饮食治疗以及生活方式等方面的了解。98.3%的患者对饮食指导需求较高，至少 90.0%的患者对化疗

毒副作用、治疗方案认知、治疗效果有迫切的需求。95.0%的患者对生活方式的指导有较高的需求，96.7%的患者对心理上的

指导有迫切的需求。结论：血液肿瘤靶向药物治疗患者知识需求较为迫切，知识认知存在较大缺陷，需要护理人员对其进行

个性化健康指导，采取针对性的护理干预措施。
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靶向药物是血液肿瘤患者常见的治疗方式之一。靶向药

物具有较强的毒副作用，会患者健康带来一定威胁。伴随我

国医学领域的不断发展，普及对靶向药物化疗患者的健康教

育，采取针对有效的护理干预措施，可提高疾病治疗有效性

和患者生活质量。因此本文选取 2020 年 1 月-2021 年 6 月在

笔者医院靶向药物治疗的 60例血液肿瘤患者为研究对象，

探究血液肿瘤靶向药物治疗患者的知识需求情况，以便为临

床采取更为科学合理的护理干预措施。如下报道。

1 资料与方法

1.1 一般方法

选取 2020年 1月-2021年 6月在笔者医院靶向药物治疗

的 60例血液肿瘤患者为研究对象，男女比例 52:28，年龄最

小 51岁，最大 80 岁。平均年龄（62.4±3.1）岁。

1.2 方法

1.2.1 调查问卷

笔者医院肿瘤科自行设计调查问卷，问卷主要涉及的调

查内容如下：患者对化疗相关知识的了解、健康教育的需求、

健康教育方式的选择。其中患者对化疗知识的了解又包括对

化疗方案的了解程度、化疗疗程周期、治疗效果、化疗期间

饮食、化疗毒副作用、毒副作用预防措施以及化疗期间的生

活方式等。调查问卷共设置三十个问题，选项设置三个级别，

了解、基本了解、不了解。健康需求包括患者对化疗疗程、

化疗方案、药物毒副作用、治疗效果、毒副作用预防、化疗

期间生活方式和饮食等方面的知识需求，共设置二十五个条

目，从 1 到 4 分别道标无所谓、不需要、一般、迫切需求，

其中分值与需求程度成正比。健康方式可设置多个选项，如

动作示范、床旁个体化指导、集中宣教、文字资料等，患者

可多选。

1.2.2调查方法

参与本次调查的人员要经过专业化培训，按照统一培训

指导用语向指导患者填写调查问卷。无法完成调查问卷的患

者调查人员可指导完成。期间存在疑问调查人员要耐心解

答，按照匿名方式填写，当场填写完成当场收回，其中共发

放调查问卷 60 份，收回 60份，调查问卷回收率为 100%。

1.3统计学方法

构建 Excel 数据库，录入全部数据资料。数据资料用

SPSS19.0 软件分析，计数资料 x2检验，（%）表示；计量资

料 t 检验，（ sx  ）表示；数据比较显著差异且有统计学意

义用 P＜0.05 表示。

2 结果

2.1患者对化疗相关知识的认知

血液肿瘤靶向药物治疗患者普遍缺乏对相关知识的了

解。详见表 1。

表 1 患者对化疗相关知识的认知（n，%）

内容 了解 基本了解 不了解

化疗方案认识 5（8.3） 25（41.7） 30（50.0）

化疗毒副作用及其预防 6（10.0） 20（33.3） 34（56.7）

化疗疗程周期 5（8.3） 25（41.7） 30（50.0）

化疗期间饮食 6（10.0） 23（38.3） 32（53.3）

化疗期间生活方式 5（8.3） 22（36.7） 33（55.0）
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治疗效果 10（16.7） 35（58.3） 15（25.0）

2.2 患者对化疗知识需求的调查

据调查多数肿瘤靶向药物治疗患者对化疗知识有着迫

切需求，详见表 2。

表 2 患者对化疗知识需求的调查（n，%）

内容 需求例数

化疗方案知识 55（91.7）

靶向药物毒副作用及其预防 54（90.0）

治疗效果 56（93.3）

化疗疗程周期 58（96.7）

治疗期间饮食 59（98.3）

治疗期间生活方式 57（95.0）

心理护理 58（96.7）

3 讨论

3.1 加强对血液肿瘤靶向药物治疗患者健康教育的必要性

本次调查研究显示多数血液肿瘤靶向药物治疗患者缺

乏对化疗有关知识的必要了解，难以构建起对化疗方案的全

面性了解。患者缺乏对化疗相关知识的了解，术后容易出现

不健康饮食和生活方式，为病情的恶化创造了条件。护理人

员是对患者健康宣教的主体，承担着重要的责任，护理人员

健康宣教直接关系患者术后恢复效果，影响患者生活质量。

本次研究显示有血液肿瘤患者对化疗方案、靶向药物毒副作

用及其预防、治疗效果知识需求均达到了 90.0%以上，且患

者对治疗期间饮食的知识需求达到了 98.3%。因此根据对患

者的健康需求调查结果可促使护理人员重点加强对血液靶

向药物治疗患者的健康教育，满足患者对化疗知识的需求。

本次研究还显示 96.7%的患者迫切要求护理人员的心理护

理，这说明多数血液肿瘤患者治疗期间会存在悲观、绝望等

不良情绪，需要护理人员根据患者呈现出来的不良情绪，为

其营造愉快的病房环境，善于倾听患者的感受，舒缓患者不

良情绪，增强治疗自信心[1-2]。

3.2为血液肿瘤靶向药物治疗患者进行优质护理干预的必要

性

根据本次调查结果可得出加强对血液肿瘤靶向药物治

疗患者的优质护理是非常必要的。对患者的优质护理干预措

施主要包括以下几点：一是初次入院治疗的患者，护理人员

要热情接待，详细告知患者及家属病房环境、主治医生和责

任护士。加强对患者的心理护理，尽快消除患者的陌生感和

恐惧感。良好的护患关系是顺利开展接下来护理工作的前提

[3-4]；二是加强对患者化疗期间的护理，护理人员需要为患者

营造温馨的病房环境。保持病房内空气流通，设置合适的温

湿度。科室内设置温馨提示牌，减少患者的陌生感。向患者

发放科室关于化疗的宣教手册，宣教手册要设计成图文并茂

的方式，便于患者理解。护理人员要加强对患者化疗知识的

宣教。责任护士要选择合适的时机向患者讲解化疗相关知

识，根据患者文化水平采取合适的宣教方式。化疗前就知道

自己患有肿瘤的患者，护理人员要将化疗的目的、注意事项、

常见毒副反应、化疗流程等告知患者，尊重患者知情权，促

使患者做好完善的心理准备。针对化疗期间患者存在的疲乏

感、恶心呕吐等护理人员遵医嘱对患者进行必要的护理干

预，尽可能减轻患者的不适感。第一疗程化疗期间的患者，

护理人员需要将化疗一般知识和药物毒副作用详细讲解给

患者，并采取有效的应对措施。其他疗程化疗患者护理人员

需要重点做好对患者的饮食护理和生活指导，并结合患者需

求为其提供个性化护理服务，尽可能提高患者化疗期间的生

活质量[5-6]。
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